

這是一個有關從七美到柬埔寨——一位牙醫師的志工之旅的演講。許醫師從到七美國小那天起，開始了他的服務旅程，教當地漁村的學童讀書，一直到踏上柬埔寨的土地行醫義診，過程中他有許多的體悟。他認為愛就是在別人的需要上看到自己的責任，即使遠赴異國義診的這條路並不好走，但是只要有大家的投入，世界就會多一分希望。在他服務七美的過程中，曾有小朋友問他：「讀書是為了賺錢嗎？」，他的回答著實震撼到我，讀書是為了看得更遠，讓這些孩童有機會離開七美，看到更寬廣的世界，而非賺錢。我想不只是七美的孩童，許醫師也正在探索牙醫以外的領域，憑著自己的牙醫知識，一步一腳印，走遍任何需要他的地方。同樣將來會從事牙醫工作的我，曾經是一個認為讀書就是為了獲得更好生活品質的人，只要努力考到明星學校甚至是明星科系，日後便衣食無缺。「但是當牙醫師應該不僅僅是為了社會地位或是財富？」我聽著自己心中最真實的聲音，想起許醫師在剪報中寫著「如果你要快樂一小時，那就去睡覺；如果你要快樂一年，那就去中樂透；如果你要快樂一輩子，那就去幫助人。」沒錯！服務中獲得的快樂才是填補內心空虛的最佳方法，我不敢說我有許醫師的大智慧、大勇氣，能夠前進貧窮的國度，面對愛滋與資源缺乏的窘境，甚至無怨無悔的付出。但是我敢肯定的是我不再是從前那個無知的我，我以為救苦救難的才是菩薩，但是許醫師的演講讓我恍然大悟，原來受苦受難的才是大菩薩。付出和接受是平衡的過程，不應讓服務成為施捨，有同理心的付出，才能感受到真正的快樂。用「愛」的眼光看待每一個處於悲苦中的人，看到的是他們眼中熊熊炙熱的希望，一把在貧窮與苦難中的火炬；投以鄙視的眼光，看到的絕對不是他們的卑微、可憐，而是自己的膚淺與悲哀。服務的過程，讓我學會懂得感恩，了解自己擁有的比誰都多，即使自己的力量微不足道，卻足以轉動他們原本黑暗沉寂的心靈，注入希望的暖流。只要有愛，無論在哪裡服務，身、心、靈都足以獲得成長的喜悅。